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ROTEIRO DE APRESENTAÇÃO DA 3ª OFICINA, SESSÕES TÉCNICAS 3.1, DIA 20 DE MARÇO, 3.2, DIA 22 DE MARÇO E 3.3, DIA 23 DE MARÇO, ÀS 18:00 HS, NO BLOCO CULTURAL DO PAÇO MUNICIPAL.

3ª OFICINA DO PLANO DIRETOR PARTICIPATIVO DE CUBATÃO

PROPOSIÇÕES PARA O PLANO DIRETOR

OFICINA 3.1 – APRESENTAÇÃO DAS PROPOSIÇÕES

20 de março de 2007 / 18:00 HS / Bloco Cultural 

OFICINA 3.2 – DISCUSSÃO DAS PROPOSIÇÕES: TRABALHO EM GRUPO

22 de março de 2007 / 18:00 HS / Bloco Cultural 

OFICINA 3.3 – FECHAMENTO DAS PROPOSIÇÕES

23 de março de 2007 / 18:00 HS / Bloco Cultural 

ATIVIDADES PARA OS GRUPOS DE TRABALHO

TEXTO GERAL DE APRESENTAÇÃO DA 3ª OFICINA,

Sessões Técnicas 3.1, 3.2 e 3.3.


1.
PROGRAMAÇÃO DOS EVENTOS

OFICINA 3.1

APRESENTAÇÃO DAS PROPOSIÇÕES

17:00 hs
Inscrições

18:00 hs
Abertura

18:15 hs
Sessão Técnica – 1ª Parte: Exposições



Metodologia e roteiro da 3ª Oficina



Instrumentos da política de urbanização no Estatuto da Cidade

19:30 hs
Sessão Técnica – 2ª Parte: Exposição das Proposições 



Macrozoneamento





Zoneamento



Compatibilidade de usos e atividades



Gestão do Planejamento

21:00 hs
Sessão Técnica – 3ª Parte: Esclarecimentos sobre as Proposições



Sessão aberta às questões de esclarecimentos sobre as proposições 


apresentadas



22:00 hs
Encerramento

OFICINA 3.2

DISCUSSÃO DAS PROPOSIÇÕES: TRABALHO EM GRUPO

17:00 hs
Inscrições

18:00 hs
Abertura

18:15 hs
Sessão Técnica – 1ª Parte: Exposição



Metodologia e roteiro da 3ª Oficina



Revisão sumária das Proposições



Minuta de Lei do PDPC – Sumário

18:45 hs
Sessão Técnica – 2ª Parte: Trabalho em Grupo 



G.1
Macrozoneamento





G.2
Zoneamento



G.3
Compatibilidade de usos e atividades



G.4
Gestão do Planejamento

22:00 hs
Encerramento

OFICINA 3.3

APRESENTAÇÃO DAS CONCLUSÕES DOS GRUPOS

17:00 hs
Inscrições

18:00 hs
Abertura

18:15 hs
Sessão Técnica – 1ª Parte: Exposição



Metodologia dos trabalhos

18:30 hs
Sessão Técnica – 2ª Parte: Apresentação das Conclusões dos 


Grupos de Trabalho

G.1
Macrozoneamento





G.2
Zoneamento



G.4
Compatibilidade de usos e atividades



G.5
Gestão do Planejamento

22:00 hs
Encerramento

2.
CONSIDERAÇÕES PERMANENTES:

O Plano Diretor Participativo do Município é o momento e a oportunidade de avaliação do estado geral da ocupação do território, do ponto de vista físico, das condições de sua situação econômica, social e financeira, com vistas à formulação das regras para seu desenvolvimento físico-territorial futuro.

Para tanto é necessário compreender as relações de todos os fatores envolvidos em suas dimensões além município, na vizinhança imediata, na situação regional metropolitana e com as influências das ações do Estado e da União.

O PDP não é o local para a formulação das diversas e diferentes políticas públicas Setoriais e Sub-Setoriais, mas um esforço de indicação das diretrizes dessas políticas naquilo em que têm impacto sobre a ocupação e o desenvolvimento do território.

A legislação atual referente ao Planejamento Municipal exige que o PDP incorpore em sua formulação as condições de sua ação continuada e permanente, com a participação da população.

A elaboração do PDP é o momento da aproximação e interação criativa e estimulante da equipe técnica permanente da administração municipal e a oportunidade da formulação de compromissos conjuntos de ação integrada, condição essencial para a implantação e continuidade do Plano Diretor Participativo.

A 3ª Oficina do Plano Diretor Participativo de Cubatão, em suas três Sessões: 3.1 Apresentação das Proposições, 3.2 Discussão sobre as Proposições e 3.3 Definição das Proposições, encerra o ciclo de atividades gerais de elaboração do PDPC e seu resultado será avaliado e incorporado “a Proposta de Lei do Plano Diretor de Cubatão, a ser encaminhado à Câmara Municipal de Vereadores, pelo Executivo Municipal.

3.
CONSTITUIÇÃO DOS GRUPOS DE TRABALHO NA SESSÃO 3.2, DE 22 DE 
MARÇO

Os Grupos de Trabalho serão constituídos livremente, limitados ao número mínimo para a constituição de um grupo em 5 (cinco) participantes.

Os Grupos que encerrarem seus trabalhos antes do fim do prazo previsto poderão iniciar os trabalhos de um novo Grupo à sua escolha.

Os participantes poderão se inscrever nos grupos a qualquer momento, na mesa de registro de presenças, até o início da Sessão Técnica – 2ª. Parte: Trabalho em Grupo.

4.
MATERIAL, TEMPO E ORGANIZAÇÃO DO TRABALHO EM GRUPO NA 
SESSÃO 3.2, DE 22 DE 
MARÇO

Cada participante receberá um exemplar deste Roteiro de Atividades para os Grupos de Trabalho, com as instruções de trabalho e a relação das Proposições pertinentes ao Grupo, conforme estabelecido pela equipe técnica da Prefeitura e a Assessoria do Plano, bem como folhas para anotações.

O tempo disponível para o trabalho dos Grupos é de três horas e quinze minutos (03:15 hs).

Cada Grupo deverá indicar um Coordenador Representante, o qual apresentará as conclusões da reflexão do Grupo, na sessão do dia seguinte, 23 de março, ficando à disposição para esclarecimentos  que se fizerem necessários para a análise e utilização das propostas, posteriormente, por parte da Equipe de Elaboração do Plano Diretor.

Os Grupos terão liberdade de proposição relativa aos objetos em discussão ou a eles relacionados, podendo acrescentar, alterar ou eliminar proposições em relação àquelas sugeridas no documento anexo de referência.

Todos os técnicos da Prefeitura, participantes da Equipe Técnica bem como a Assessoria Técnica estarão permanentemente à disposição dos participantes para esclarecer dúvidas metodológicas e prestar informações sobre condições dos temas em discussão.

5.
UTILIZAÇÃO DAS RECOMENDAÇÕES DA OFICINA

As sugestões originárias da Oficina serão consideradas como segue:

Serão apreciadas pela Equipe Técnica da Prefeitura em relação aos limites técnicos e legais de sua contribuição à Lei do Plano Diretor e classificadas como:

i)
Pertinentes,

ii)
Pertinentes em contradição com outras proposições,

iii)
Não pertinentes por se referirem a objetos não incorporáveis ao Plano Diretor.

As recomendações do tipo i) serão incorporadas, após compatibilização de redação, se necessário.

As recomendações de tipo ii) serão apreciadas técnica e legalmente, podendo ser objeto de solicitação de esclarecimentos antes de decisão final de aproveitamento.

As recomendações do tipo iii) serão relacionadas à parte e distribuídas, oficialmente, às áreas da Prefeitura responsáveis pelos seus objetos para que providenciem quanto ao aproveitamento e resposta ao Representante do Grupo.

A equipe de elaboração do Plano Diretor reserva-se o direito de utilizar todas as proposições, inclusive as não pertinentes, para eventuais sugestões complementares de ações da Prefeitura Municipal, bem como relacioná-las para futura publicação.

6.
CONSTRUÇÃO DAS PROPOSIÇÕES

A Equipe Técnica do Plano Diretor formulou as presentes Proposições como conclusão dos trabalhos relativos à Leitura da Cidade, Estratégias para o Futuro: Diretrizes e Elaboração do Plano Diretor, atividades em que foram identificadas  deficiências de organização, de extensão, de distribuição, de financiamento, de necessidade de projetos, de conservação e manutenção, de atendimento não universal nem igualmente distribuído dos serviços públicos, da ocupação do território e da compatibilização de usos do solo e das atividades nele instaladas.

Construiu-se uma Visão de Futuro possível, a partir da qual refletiu sobre algumas necessidades do Município, como caracterização de imagem própria, integração da preservação ambiental e do desenvolvimento social e econômico, necessidade de firme presença regional, fixação da receita municipal no município, ampliação da renda per capita, diversificação e fortalecimento da economia não industrial, requalificação da qualidade do ambiente urbano, criação de alternativas  atrativas para moradia, comércio e serviços de renda média e média alta no Município, entre outros.

Evidentemente que, como prioridade, está presente a mais curto prazo, a solução dos problemas referentes à habitação subnormal, às invasões de áreas de preservação, a ausência de serviços básicos localizados, a universalização dos serviços públicos, os modelos de ocupação extensiva do solo urbano, a limitação da área de solo municipal com finalidade de ocupação urbana, entre outras questões.

Da Visão de Futuro e dos Desafios para o desenvolvimento, objeto da 2ª Oficina do Plano Diretor e o amplo debate que ela propiciou, construiu-se o conjunto de Proposições que são apresentadas aos participantes desta 3ªOficina.

Visam, sobretudo, viabilizar um Plano Diretor cujas Proposições, permitam construir uma legislação não apenas de sonhos, de boas intenções, de orientações generalistas, porém não práticas, mas uma legislação operacional, com propostas concretas, com obrigações e meios de execução.

Preocupa-nos, a todos os participantes deste esforço, a necessidade de se produzir uma legislação que viabilize no mais curto prazo, a instalação de instrumentos concretos de operação e gestão do planejamento municipal. 

Que a Lei Complementar do Plano Diretor Participativo do Município de Cubatão a ser proposta, garanta a implantação do Plano Diretor e, principalmente, sua gestão democrática, mediante instrumentos adequados e nela bem definidos.

As Proposições, além de servirem para fixar estes princípios, devem também explicitar a necessidade das Políticas Públicas Setoriais, da incorporação da Agenda 21 nas ações da Prefeitura, e na adequação técnica e material da estrutura administrativa municipal para a execução das Diretrizes propostas.
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